

## 以色列的君王和先知(续)

### 以利沙的事奉

当以利亚深深地陷于自怜当中的时候，他向神声称自己是唯一存留下来事奉真神的先知。然而，神使他确实看到实际情况并非如此：

“但我在以色列人中为自己留下七千人，是未曾向巴力屈膝的，未曾与巴力亲嘴的”(列王纪上19:18)。

以利沙的名字意思是“神就是拯救”。他是那些未曾随从巴力的先知之一。神吩咐以利亚前去把他找出来，并且膏他作继承人。当他找到以利沙时，以利沙正在赶牛耕地。以利亚就脱下自己的外衣(先知通常穿的外套)，把它搭在以利沙身上。这是一个标志，表明以利沙蒙召作神的先知。接下来以利沙回到家中与家人告别。以利沙把耕地的那对牛宰了，把耕牛的器具作为柴火煮牛肉。之后他把这些肉给众民吃。

“随后以利沙就起身跟随以利亚，服事他”(19-21节)。

在那个时代当中，先知的职分非常重要，以致于要求人完全放弃世上所有的事物。然而以利沙一开始的地位并不显赫。他作以利亚的仆人，甚至倒水在他手上帮他洗手(列王纪下3:11)。

任何一个想成为杰出领袖的人都必须先作一个谦卑的仆人。虽然先知的职分(以及现今传道人的职分)是一个高贵的地位，但是“神阻挡骄傲的人，赐恩给谦卑的人”(彼得前书5:5)。先知或传道人必须首先视自己为神的仆人(罗马书1:1)，并且是众人的仆人(马太福音20:26-28)，而不是“辖制人的”(彼得前书5:3)。

以利沙蒙召几年之后，以利亚被接上天的日子到了。这一重大的事件不仅向以利亚启示出来，并且也向其他先知显明出来了。他被接上天的荣耀事件发生在约旦河的另外一边。以利亚告诉以利沙在那一天不要跟着他。他要么是在试验以利沙的忠心，要么是因着他自己的谦卑。当神的天使来接他离开这个世界进到神面前时，他不希望任何人在场。除了以诺以外，还没有其他任何人有类似的经历。

可是以利沙不想错过这么重大的机会。他对以利亚说“我指着永生的耶和华，又敢在你面前起誓，我必不离开你”(列王纪下2:2)。他们最后到了约旦河。以利亚就脱下他的外衣打水。水就即刻分开，他们二人就经过干的河床去到对岸(4-8节)。他们一到对岸，以利亚就对以利沙说：“我未曾被接去离开你，你要我为你作什么只管求我”。

“……以利沙说：愿感动你的灵加倍地感动我”(9节)。

一个人还能提出什么比这更为重大的要求呢？圣灵曾经在以利亚身上成就了许多事情。现今以利沙请求同一位圣灵加倍地临到他的生命和事工。他深知，如果自己真正想要作一位蒙神大大使用的先知，他就必须让神的能力充满他的生命。以利亚告诉他说，他所求的非常难得，但是如果以利沙蒙神许可看到以利亚荣耀地被接上天，那就是神将赐给他所求的“加倍的灵”的标记(10节)。

### 5-1

他们正在交谈的时候，有火车火马显现出来，把他们二人分开。接着一阵旋风就把以利亚接上天了。以利沙知道这就是神的天使来把他所深爱的主人接走了。可是当他的眼睛还专注地朝天仰望时，他看见一个东西从天上飞下来，原来这就是先知的外衣！以利沙用手把它抓住，走回河边。正如他的主人所行的一样，以利沙用衣打水。可是当他如此行时，他也提出这个问题：

“耶和华，以利亚的神在哪里呢？”(14节)。

就在这时河水就分开了。以利沙因此就能在干的河床上行走，回到约旦河的对岸。在他内心深处他得到从神而来的新的确据。以利亚的神如今与以利沙同在，在他身上藉着他以前从未经历过方式显现他的大能。

今天有许多人提出的问题与以利沙的一样。“真神在哪里？神死了吗？在以利亚事工中显出如此大能的那一位神如今在哪里？”答案非常简单。以利亚在什么地方，他就在那里。那些肯切寻求神的面，有信心相信神行奇事的人就是以利亚。

以利沙的事奉持续了五十年。他在约兰，耶户、约哈斯，耶户，约哈斯和亚哈谢作王年间行了许多神迹奇事，包括以下这些事件：

1.他洁净了靠近耶利哥的一个不洁的水源。这个水源原来是为整个城市供水。他把一碗盐倒在里面就洁净了水源。圣经这样说“于是那水治好了，直到今日”(列王纪下2:19-21)。

2.藉着奇妙地增加寡妇的油，使她脱离经济上的困境(列王纪下4:1-7)。

3.使一个孩童从死里复活(8-37节)

4.治愈亚述元帅乃缦的大麻风。

### 谦卑与顺服带来医治

根据犹太历史学家约瑟夫的说法，乃缦就是随意开弓射箭(并没有真正瞄准任何特定的目标)并且射伤亚哈的那一位亚兰人(列王纪上22:34)。圣经也确实记载一个事实，就是神藉着乃缦使亚兰得胜，并且他也是一位颇有胆量的人(列王纪下5:1)。可是他虽有英雄的美誉，他却是一个麻风病人。大麻风是一种可怕的疾病，在几年之内就能消耗掉人的身体。这种疾病传染性很强，因此患这种疾病的人大多数都单独居住，或是与其他麻风病人一起居住。

当亚兰大军击败以色列人时，他们掳走了一位希伯来小女子。她后来就伺候乃缦的妻子。她向她的主母分享了对真神的信仰，以及神医治的能力。通过这个小女子，乃缦得知了以利沙，并且前去拜访他，希望得到医治。乃缦非常骄傲。他带着车马来到以利沙门前，等候先知出来见他，指望他把手按在他身上，如此他就会得到医治。但是神向以利沙显明了这个内心的骄傲。结果以利沙连出来见车马都不愿。他打发仆人前去告诉乃缦：

### 5-2

“……你去在约旦河中沐浴七回，你的肉就必复原，而得洁净”(列王纪下5:10)。

乃缦听到这句话怒气发作！约旦河并不是很干净。附近其它的河流比它更为洁净。他没有想到会受到这样的羞辱，把自己的身体在约旦河的污水里面沐浴七次！他满胸怒气地离开了！然而，他的仆人劝他认真想一想，后来他终于回到约旦河，听从了神人以利沙的话。

“于是乃缦下去，照着神人的话，在约旦河里沐浴七回。他的肉复原，好像小孩的肉，他就洁净了。乃缦带着一切跟随他的人，回到神人那里，站在他面前，说，如今我知道，除了以色列之外，普天下没有神”(14,15节)。

骄傲是无法领受神的赐福的主要障碍之一。如果我们希望领受神为我们预备的东西(医治、救恩等等)，我们就必须甘心情愿地以谦卑和顺服与神同行。如果乃缦只是把自己的身体在水中沐浴六次就停下来，他也不会得到医治。在神和人面前完全的顺服和谦卑才带来他身体的康复。

乃缦病得医治的神迹使得他自己，或许他的全家以及许多其他的人都对这位以色列的真神笃信不疑。今天人传讲的神的话语仍然需要神迹奇事的事工来加以印证(马可福音16:20)。神权能和恩典的彰显仍然会使许多人信服永活真神的实在性！

### 以利沙所行的其它神迹

5.有一位先知把铁斧掉入水中，以利沙使它浮到水面上来，如此就把斧头取回来了(列王纪下6:1-7)。

6.以利沙多次及时发出警告，救以色列免遭亚兰人的击败。后来亚兰人试图捉住这位神人和他的仆人，在他夜间睡觉的时候将他包围住。亚兰大军将城团团围住。但是神差遣大队天使环绕他们，如此他们就得蒙拯救(8-23节)。

7.当撒玛利亚城遭受大饥荒的年间，先知以利沙有一次预言次日就会有充足的食物，并且价格低廉。他遭到人的讥笑。可是他所预言却果真发生了(25-33节;7:1-20)。在以利沙死的时候，他所行的神迹只差一件就是以利亚在他的事工中所行神迹的两倍。以利沙死了以后，摩押人前来侵犯以色列。有一些以色列人在埋葬死人的时候发现了一对摩押军队。还来不及准备另外一个葬地，这些人就把死人抛在以利沙的坟墓里。当死人的身体一碰到这位神人的骸骨，生命就进入到它里面，死人就站立起来。以利沙所行的最后一个神迹事实上发生在他去世以后(列王纪下13:20,21)。

### 5-3

#### 真先知米该雅

另外一位先知值得一提，他就是米该雅。他的事奉与以利亚的大部分事奉一样，也是在亚哈作王期间。因为他毫不惧怕地宣讲神的真理，亚哈王非常恨他。当亚哈王因着犹大王约沙法的请求而把他召来时，米该雅本来可以趁机改善他与王的关系(列王纪上22:7,8)。

去召米该雅的使者对他说：“众先知一口同音地都向王说吉言(他们只说王想听的话，你不如与他们说一样的话，也说吉言”(13节)。

“米该雅说：‘我指着永生的耶和华起誓，耶和华对我说什么，我就说什么’(14节)。

米该雅敢于讲说神的真道。他也预言说亚哈将要被杀，并且这个预言不久之后就会应验。因着讲说真理，他被下到狱中。但是这样的遭遇并没有使这位神人垂头丧气！

我们今天生活的这个世界，与米该雅的时代一样，传道人承受着巨大的压力要“一口同音地讲说同样的事情”。如果众人讲说的是正确的道，也就是神的话语，那么这就是一件再好不过的事情。不幸的是，实际情形并非如此。今天许多人所传讲的大多是受人欢迎的，也就是人们乐意听的东西。但是，真正属于神的人要与先知米该雅一齐异口同声地说：“耶和华对我说什么，我就说什么”。

#### 何西阿

何西阿的事奉正好处于北国以色列于主前七百二十二年倾覆之前混乱的年代。他是旧约圣经中非同寻常的先知之一。他听从神的吩咐前去娶了一位妓女为妻(何西阿书12-9)。他的妻子歌篾最终还是回到她罪恶的生活当中。但是当何西阿在奴隶市场发现她被拍卖时，他又把她买回来赎买她。

何西阿不幸的家庭生活对以色列来说是生动的一课。以色列弃绝了独一的真神，反而去事奉外邦假神。虽然以色列本当被神弃绝，但是他仍然爱他们，正如何西阿仍然爱惜歌篾一样。因着顺服神，何西阿显明了他是一位不惜一切代价而真正顺服神旨意的先知。

何西阿书充满了许多对以色列的警告，提到将要来临的审判，中间穿插着许多要以色列悔改的呼吁。

#### 阿摩斯

阿摩斯一名的意思是“肩负担子的人”，他是旧约圣经中最为有名的“牧者先知”。虽然他的预言大多数是针对北国以色列，但他本人却是提哥亚人，这个村庄位于犹大耶路撒冷以南大约十六英里处。

阿摩斯信息的主题讲到以色列已经弃绝了独一真神，并且去敬拜假神。阿摩斯谴责国中那些富人欺诈穷人(阿摩斯书5:11)，并且在砝码上弄虚作假(阿摩斯书8:5)。他呼吁人们从他们的罪中转离出来，承认耶和华神是他们的创造者和救赎者。虽然他的权柄常常遭到人的责问，甚至包括祭司亚玛谢在内，但阿摩斯却是一位充满胆量和忠心的先知(阿摩斯书7:10-13)。

## 北国以色列的灭亡

在第四课我们看到以色列的君王没有一个是敬畏神的。当以利亚向以色列的假先知发出挑战并将他们全部杀戮时，复兴临到以色列，但是好景不长。在亚哈和耶洗别的邪恶领导之下，以色列再次回到他们的巴力崇拜当中。同时，对金牛犊的敬拜在北国以色列大约两百五十年的整个历史当中从来没有停止过。

阿摩斯和何西阿都曾预言到以色列将被亚述人掳去。第十八位王比加与亚兰、非利士和以东结成联盟，一起抵挡亚述。犹大拒绝参与这个联盟，结果被他们攻打。于是犹大王亚哈斯向亚述王呈上一些金银的礼物，请求他的帮助。因着对亚述大军的惧怕，以色列与亚兰被迫放弃了围攻耶路撒冷的计划(列王纪下16:5-9)。

亚述王提革拉毗列色带领他的大军进到以色列北部，攻取了许多城池，包括基低斯、夏琐、基列，以及拿弗他利全地。他将许多百姓都掳去他的国家。接下来他又攻打大马色，攻取了亚兰的这座京城(列王纪下15:29,16:9)。

在比加作王治理以色列的第二十年，何细亚谋反并且把他杀了，代替他作王治理以色列。圣经这样提到他：

“他行耶和华眼中看为恶的事，只是不象在他以前的以色列诸王”(列王纪下17:2)。

在何细亚治理期间，他允准那些希望参加在耶路撒冷举行的宗教活动的以色列人可以到那里去(参历代志下30:1-11)。同学们还记得耶罗波安曾经设立了金牛犊的敬拜，以防止以色列前去耶路撒冷。除此之外，何细亚与其它君王没有什么两样。

何细亚开始作王治理以色列不久，提革拉毗列色的继承人撒缦以色前来攻打他。何细亚没有与他争战，反而送给他许多礼物，作了他的臣仆。然而，何细亚后来与埃及王梭结盟背叛了撒缦以色。当撒缦以色发现他的行动以后，他就前来攻打撒玛利亚，派他的大军把城包围起来(撒玛利亚城是北国以色列的京城，耶路撒冷是南国犹大的京城。两国的君王都住在这里。)

撒玛利亚城位于山地，非常坚固。早些时候曾经受到亚兰大军的几次攻击。撒缦以色花了三年的时间才把该城攻克。他抓住何细亚，把他下在监里。撒玛利亚连同以色列全地的以色列人都被俘虏，带到亚述的各个城市(列王纪下17:3-6)。

“以色列人犯耶罗波安所犯的一切罪，总不离开，以致耶和华从自己面前赶出他们，正如藉他仆人众先知所说的。这样，以色列人从本地被掳到亚述，直到今日”(22-23节)。

### 5-5

#### 撒玛利亚人

“亚述王从巴比伦，古他，亚瓦，哈马，和西法瓦音迁移人来，安置在撒玛利亚的城邑，代替以色列人。他们就得了撒玛利亚，住在其中”(列王纪下17:24)。

最被人普遍接受的观点认为那些贫穷且没有受过教育的以色列人获准留在撒玛利亚。他们与被带到这里的外邦人通婚。若是如此，那么撒玛利亚人就是一个混血的种族。他们被称为“撒玛利亚人”乃是因为居住之地的缘故。

根据犹太历史学家约瑟夫的说法，撒玛利亚人也是机会主义者。当犹太人发达的时候，撒玛利亚人急于承认他们与犹太人的血缘关系。可是当犹太人遭难的时候，撒玛利亚人就否认与他们的任何关联，宣称自己是亚述人的后裔。

虽然以色列人从他们的土地上被挪开，但是神仍然看这块土地是属于他的。当外邦百姓把他们的偶像崇拜随着他们带进这里时，神就使狮子起来击杀他们。故此那里的人前来向亚述王报告说：

“.....你所迁移安置在撒玛利亚各城的那些民，不知道那地之神的规矩，所以那神叫狮子进入他们中间，咬死他们”(26节)。

于是王就从被掳之人当中挑出一个祭司来，派他回去教导那里的百姓有关那地之神耶和华的事情。虽然他们蒙教导要敬畏真神，他们还是继续敬拜自己的假神。直到许多年以后撒玛利亚人才弃绝他们的偶像，单单事奉耶和华神(列王纪下17:27-41)。

当一部分犹太人在所罗巴伯的带领下从巴比伦被掳之地回来时，撒玛利亚人主动表示要帮助所罗巴伯重建圣殿。当他们的建议被拒绝以后，他们就试图阻止犹太人完成他们的工程(以斯拉记4:1-10)。

当尼希米试图重建耶路撒冷的城墙时，他们也遭到阿拉伯人和撒玛利亚人的抵挡(尼希米记2:10,6:14)。以斯拉曾强迫所有在被掳期间娶妻的以色列男人离弃他们的外邦妻子时，撒玛利亚人与犹太人之间的隔阂进一步加深了(以斯拉记10:18-44)。

最后的分裂发生于主前四百零九年。那时有一个人名叫玛拿西，是祭司的后代。他在基利心山上为撒玛利亚人建了一座圣殿，声称示剑，而非锡安(耶路撒冷)才真正是“神的殿”。虽然他是一个犹太人，但是玛拿西还是因为不合律法的婚姻而被赶逐出去。

虽然撒玛利亚人宣称相信犹太人所相信的同一位神，但是他们拒绝接受所有的先知书，只接受摩西五经。他们也声称拥有摩西五经罪古老的抄本。他们笃信基利心山就是亚伯拉罕献他儿子以撒的同一个地方。

## 5-6

撒玛利亚人还是自称是犹太人的后裔。撒玛利亚妇人问耶稣说：“难得你比我们的祖宗雅各还大吗？”(约翰福音4:12)。然而，犹太人却坚决否认与撒玛利亚同出一源。在犹太人和撒玛利亚人之间存在着深沉的仇意。耶稣自己也不认为撒玛利亚人是犹太人的后裔(马太福音10:5,6,路加福音17:16-18)。

然而，撒玛利亚人却在耶稣事工的首批果子之中(约翰福音4:1-42)。他们也蒙拣选比其他外邦人更早领受圣灵(使徒行传8:1-17)。

\*\*\*\*\*

### 词汇：

敌意 .....	仇恨的感受
争执 .....	分歧，对立的看法
沦陷 .....	被围困，攻破
来临 .....	很快就要发生
坚毅 .....	坚定、忠实
继承人.....	从前任继承某一职位的人
强烈地.....	热烈地，激烈地